

12月4日,冷空气中南下,气温不到10℃,45岁的吴家芳在绵竹市汉旺镇上的一个建筑工地上忙碌着,不时地用袖子擦去脸上的汗。

最近几个月,随着震后重建家园行动的展开,吴家芳一直在帮人建房子。虽然他自己的家也垮了,但现在他还没来得及建。因为最近工价贵,一天可以挣100元钱,他想趁着这个好机会多挣点钱。

其实,民工吴家芳如今是一位名人,一位感动了世界的四川男人。

汶川大地震后,国外有媒体刊登了一张照片,一名男子把在地震中遇难的妻子绑在背上,用摩托车载回家。这张照片名为“给妻子最后的尊严”震撼了世界。

这张照片中的主人公就是吴家芳。半个月前,他重新组建了新的家庭。

带来这一切改变的还是这张照片。



与新婚妻子通电话是吴家芳现在最开心的事

震后,他给亡妻最后的尊严如今,他许新娘最美的未来

“背妻”男闪婚

16封求爱信

地震给很多人造成的创伤在短期之内都无法抚平,吴家芳说,“走到哪里都是妻子的身影,脑子里时刻都是她的样子,我感觉她没有离开我。”

自从妻子去世之后,短期之内吴家芳并没有考虑重新组建家庭。尽管妻子的娘家人非常理解他,甚至也劝他要重新找个人结合。破碎的家园,毁灭的家庭,在未来还漫长的人生旅途中,都需要有一个女人来与他分担这个“家”的苦乐。

随着媒体的大量报道,吴家芳的故事打动了无数人,包括很多女性,到11月时,有来自安徽、四川和广东等多个省市的16个人拿起笔向千里之外素不相识的吴家芳写信“求爱”。

这些人中有公司文员、医院护士,甚至移居香港的内地人。一名女性在来信中说,“我怎么每看你一次我的心就疼一次,我想让你知道,我必须让你知道,千里之外有一个傻妹妹在牵挂着你”。

吴家芳对于这些求爱信并未动心,毕竟地震过后才不到半年的时间,他还没有完全从爱妻去世的阴影中走出来。

然而,一个来自深圳的女子的执著与认真重新开启了吴家芳尘封的心灵。

一个陌生女人的来电

10月16日,吴家芳接到了一个来自深圳的陌生女子的电话。这个女子自我介绍名叫刘如蓉,成都人,45岁,现在在深圳的一家公司打工。

刘如蓉也是在报纸和深圳电视台看到了吴家芳的故事,然后被深深打动,“我觉得他是一个珍视感情的人”。

于是刘如蓉打电话到深圳电视台,然而,电视台以这是“吴家芳个人隐私”为由拒绝提供电话。

刘如蓉没有放弃,几经辗转,终于找到了吴家芳的电话。拿到号码后,刘如蓉立即拨通了吴家芳的电话,坦

诚的交流让两人一见如故。“虽然此前很多人写信过来,有的也打过电话,但我觉得她是真的非常关心我。”吴家芳说。

此后的一两个星期,两个人基本是天天通电话。11月8日,刘如蓉作了一个重要的决定,就是第二天到绵竹看看吴家芳。因为此前的印象还主要是通过报纸上的介绍和电话里的沟通,至于生活中吴家芳到底是怎样一个人,刘如蓉心里也没底。

11月9日,吴家芳先骑摩托再转公交早早地到了成都双流机场,飞机抵达后,刘如蓉一眼就从人群中认出了吴家芳。

不过当双方的手第一次握在一起时,刘如蓉却感觉到了一阵阵的心痛。由于长期的泥工工作,吴家芳的手脱了几层皮。刘如蓉说,“我当时眼泪就流出来了,以前只听说过他对爱人的真心,这次却感受到了他的辛苦。”

虽然是第一次见面,却开始了一段美丽的故事。

骑着摩托迎来新娘



吴家芳背妻的摩托车已于10月7日被建川博物馆收藏

11月9日,当刘如蓉坐着摩托车,第一次跨进吴家芳那个被震垮后破碎的家时,她再次被这个“家”的温暖所打动。

这一天,吴家芳去世的妻子找到了吴家芳的娘家人正好都在吴家,事先他们并不知道“三哥”(吴家芳的妻子在家排

行老三,这是对吴家芳的称呼)要带一个女人回家。

当刘如蓉第一次走进这个支离破碎的家时,所有人都对这个陌生女人的到来没有丝毫的敌意,而是非常热情。刘如蓉说,“他们对我非常好,把我当作自己的家人一样。”

虽然吴家芳的妻子去世才半年,但是她娘家的妹妹还是非常关心三哥一家的未来,他们并不介意三哥重新找个伴侣,同时他们还邀请刘如蓉多住几天。他们的宽容与理解让刘如蓉感觉到了安心与温暖。

刘如蓉坦承,虽然见到了吴家芳,但是此时,双方都还没有进一步的打算。

然而,经过一个星期的短暂接触,两个原本陌生的人感觉彼此已经有了依赖。当刘如蓉的10天假期结束要回到深圳时,他们作了一个重要而大胆的决定:结婚。

18日,刘如蓉和吴家芳在当地民政局登记结婚。没有喜筵,没有婚礼,地震后的结合来得有些简朴但又如此实在。

“我看中的是吴家芳这个人,他对以前的妻子能那样好,相信对我也会一样。”刘如蓉说,虽然自己也觉得婚结得有些太快,但是她相信缘分,不会后悔。

“我现在是一所无有,她还愿意嫁给我,我能随时感觉她关心我,所以我也永远对她好。”吴家芳说,虽然此前自己从未想过重新结婚的事,但刘如蓉的实在与关心让他重新燃起了对生活和未来的信心。

在结婚后的第三天,刘如蓉匆忙地回到了深圳,这次她有了一个新的目标,就是挣钱,希望明年这个时候能把“家”重新建起来。

这几天,吴家芳又天天在工地上忙碌着,原本他打算在后年的时候,看能不能把家重新建好,因为建房需要十来万元,国家补贴16000元之后,靠他一个人的努力,至少需要两三年才能筹得建房的钱。

现在,他把这个目标提前到明年了,因为现在有了两个人一起努力,重要的是,他想给妻子一个完整的家。

【虽已再婚 不忘亡妻】

帐篷新房前就是前妻墓

在绵竹市兴隆镇广平村问吴家芳,几乎每个人都知道他的名字和故事,但很少有人知道他已再婚了。

昨天中午,在村民的指引下,记者在广平村一条不通汽车的小路外田间,找到了吴家芳的家。这座本来就孤单地修在田地里的平房因地震而成了危房,老远就看到房子上的瓦掉了一大片。

这是一套普通的农家民居,中间是堂屋,左右两间是住的房屋,但里面的墙壁全部开裂。吴家芳说:他至今不敢在里面居住,生怕一次余震,整个房子就会塌下来。这房子本来应该拆了才安全,因为还没有钱修新房子,家里的一些家当没地方放,他就把房子上的瓦重新弄了个免得漏雨,就暂时把它留着。而家里最值钱的,就是当初博物馆收藏他搭载妻子的摩托车时作为交换送给他的这辆新摩托车。他说这辆摩托车性能比以前的好多了。

房子前面的空地上,有一个白色的救灾帐篷,帐篷里摆了一张双人床,床上用品是红色的,显得比较喜庆。而除了床之外,一台电视机和一部影碟机就是里面唯一的摆设。吴家芳说他现在还住在这里面,虽然天越来越冷,住在里面也越来越感到冷了,但是安全。而这个帐篷,也是吴家芳这次结婚的新房。

帐篷门所朝的方向

向约二十米的田地里,就是吴家芳前妻的坟墓。坟前,摆着水果。说起对遇难妻子的感情,吴家芳依然很激动。他说前妻家有7个女儿,前妻是老三,人最漂亮,一家人都很疼爱她。前妻1986年嫁给他,他不想让妻子承受太多生活的苦,只让她做简单的家务,从来不让地干下地干活,连班都不愿意让她上。妻子很爱美,在经济许可的情况下,妻子要的东西他会尽量给她买。就在地震前不久,妻子还对他说:这辈子嫁给了你,下辈子我还要嫁给你。吴家芳说:当时他只说了句“好嘛”。

吴家芳拿出一个黑色女式挎包给记者看,他说这是前妻最后背的包,当他在废墟中找到她时,她还死死抓住这个包。包里面一个塑料袋里,装着一条红白搭配的纱巾。“这是她最爱戴的纱巾,以往这个天气,她就把这个纱巾围在脖子上。”而前妻的照片,已经全部封塑起来。

“我现在正在计划给她做个墓碑,把她最好看的照片放在墓碑上。”吴家芳还在念念不忘对亡妻未了的心愿。因为地震之后一直很忙,他没有时间为亡妻作太多的安排。

吴家芳说,他给现在的妻子看过这些照片,也讲了他们的感情,妻子非常理解他,并告诉他她永远无法取代他的前妻,但是她会用心去爱他,开始他们新的生活。



快报曾于6月18日、9月14日报道了吴家芳的故事

【对话】

吴家芳新婚妻子刘如蓉:
“我要找的就是这样的真情男人”

11月18日,刘如蓉和吴家芳在当地民政局登记结婚。没有喜筵,没有婚礼,地震后的结合来得有些简朴但又如此实在。近日,刘如蓉接受了记者的专访。

“看完报道后,我对他有些好奇,觉得应该关心一下他”

记者:怎么想到要去联系他?

刘如蓉:我本来就是成都人,看到他的真实故事后,觉得吴家芳这个人不错,有责任心,有责任感。我当初就想,如果要结婚就要找像吴家芳这样的男人。看完关于他的报道后,我对他有些好奇,觉得应该从朋友的角度去关心一下他,于是想方设法去联系他,但是没想到后来真的会和他结婚。

记者:有没有一见钟情的感觉?

刘如蓉:也是一种缘分嘛,当时觉得和他沟通还不错,一点也不陌生。

记者:看中的是他什么?

刘如蓉:我就看中他这个人,看了媒体的报道后,就觉得他对家庭很负责,即使他一无所有,我都无所谓。

记者:此前也没有见过面,见面后的感觉怎样?有没有落差?

刘如蓉:当时他到机场来接我,我看到他的那双手,觉得这个男人真是太辛苦了,眼泪就止不住了。当时觉得吴家芳人很朴实,是个不错的男人。我就是想来看看他,看看他地震后的日子过得怎么样,他家里条件再怎么不好,我也不会嫌弃他。

“其实我自己都没有想到会这么快,是觉得太快了”

记者:什么时候想到了要结婚?会不会让人感觉太快?

刘如蓉:其实我自己都没有想到会这么快,是觉得太快了。当时也考虑过,这样会不会太草率。但到今天为止我还是不后悔,即使以后我们有问题,我相信也一定可以沟通解决的,人最需要的是真诚。

记者:别人对于你们的结合有什么样的看法?

刘如蓉:乡亲们都很支持,都说只要人好,能关心我,就好。

记者:现在一天要通几个电话?两地分居的问题怎么办?

刘如蓉:一天要打两三个电话,都是我给他打。现在我们结婚了,我应该多多关心他。以后我会一年回去一次。

“现在最大的愿望就是盖房子,苦一点也无所谓”

记者:你在城市生活了这么多年,而他一直在农村生活,怎么协调这种生活方式的差异呢?

刘如蓉:他不对的地方我给他意见,他能改就行。比如说,我们这次见面时,也有习惯上的不同。他这个人很本分,如果我提出意见,他就改了,说他会改到让我满意为止。

记者:现在最大的愿望是什么?

刘如蓉:现在最大的愿望就是盖房子,老板已经借了4万元给我。老板原本是要我用东西抵押,在听说我们的故事后,也就不提这个了。我就是想多存点钱,早点和家芳一起把房子盖起来。

记者:以后有什么打算?

刘如蓉:先把房子盖好,我已经做好了准备,苦一点也无所谓,两人一起努力,同甘共苦。我相信,日子会一年好过一年。

《东方早报》《成都晚报》供稿